花街镇值班黄马甲探索治村新门道

编辑:陈慧 电话:87138753 邮箱:295905436@aa.com

落实"九个一"构建"基层党建+社会治理"新格局

1日一大早,花街镇大屋村出现一位忙碌 的身影,他身穿黄马甲,挨家挨户检查垃圾分 类、走访联系对象。而不远处的黄园村,黄 马甲 步履匆匆巡查村里村外 落实政策宣讲 等工作。村村都有黄马甲 这是花街镇实行 新一轮村干部坐班值班制度后展现的新貌。

今年 ,在市委 不忘初心 ,牢记使命 ,当 好新时代永康答卷人 大调研活动中,花街 镇全员出动,开展 不忘初心、牢记使命,新 时代、心出发 大调研 勇于向自身 亮剑 揭 丑,针对村干部坐班值班出现的落实不到 位、擅离职守、走过场等问题寻求破解方案。

4月开始 花街镇在全镇范围内同步实施 干部值班 九个一 工作职责 用黄马甲统一值 班干部 装备 并将值班工作纳入到党建工作 中 以党建带领值班制落实 筑好社会治理 第 一道防线 实现 矛盾不出村 化解在基层。



党建引领 制定 九个一 破解值班难题

为促使值班内容丰富化、形式多样化、工 作程序化 今年4月 花街镇出台《关于进一步 规范村干部坐班值班的通知(试行)》,明确干 部值班每天8小时履行 九个一 职责 即办公 场所扫一扫、代办事项办一办、村庄里外巡一 巡、垃圾分类查一查、联系农户访一访、政策 宣传讲一讲、公开栏内整一整、居家养老帮一 帮、值班记录记一记,并根据 九个一 制定 《花街镇村级干部值班日记》,持续记录跟进 各村值班情况。

如何确保值班工作真正落到实处?党建 在值班制度工作中起到充分促进作用。前期 该镇压实基层党员责任 通过党员干部带头、 分组联系、互考互评等方式 推动垃圾分类工 作长效落实 ,也进一步明确 垃圾分类查一 查 的抽查模式及抽查(每天要抽查5到15 户)村户 随着前期党员认领联系户等工作的 落实 值班工作在 联系农户访一访 前就能 够清楚对方家庭状况及可能需要解决的难 题 便于有的放矢开展帮扶工作。

党建工作夯实值班制度基础 ,也对值班 工作起到了很好的监管、督促作用。去年年 初开始,为提高党员主题党日活动出勤率,花 街镇在全镇开展党员积分制管理制度 要求 积分不达标的党员进行整改 ,有效提高党员 活动积极性。目前,党员主题党日活动已经 成为倪宅、花街等村落实干部值班、进行干部 值班问题汇总、集体讨论解决方案的平台。

在做好基层党建工作的基础上 花街镇各 行政村每月都把值班表上传至镇组织办存档, 另外该镇还组建近500人的值班微信群,值班 人员每日上传动态 形成比拼追赶态势 注要 领导亲自监督抽查值班工作落实情况 对接各 村反馈上来的问题 抓实值班工作。镇组织办 联合镇纪委每周对各村坐班值班情况进行不 定期检查 通过一周一暗访、一月一排名、一季 一通报及平时抽查等 考核结果将根据平时抽 查、暗访、查阅值班记录本、走访群众等情况予 以综合评定 与村干部年终考绩、报酬待遇相 挂钩 形成 不敢脱岗 的高压态势。

在党建工作的引领下,干部值班有效促 进了垃圾分类、居家养老等全市重点工作的 落实 构建起了 基层党建+社会治理 的新格 局 ,各行政村尤其是作为花街镇 领头村 的 倪宅村 前期坚实的党建基础确保干部值班 分工明细效率高 进一步促使村庄环境改善。

干部代跑 村内事务也能"最多跑一次"

现在打电话给村干部盖个章什么的 都 说办公室有人,直接过来就好了。对于现行 值班制度带来的便利,潘宅村村民潘益水非

目前,花街镇村干部值班采用轮班制,由 村两委和各线负责人带头 其他党员村干部视 情况参加,每月值班列表和相应值班人员的联 系方式则月初张贴于公开栏等醒目位置,方便 群众联系和监督,助推村级事务 最多跑一

现在 ,从村民小孩读书到户籍迁移 ,村干 部都能通过值班或代跑确保村民 跑一次 完 成,在一些涉及群众较多的服务项目,比如花

街村办理程序较为复杂的失地保险时,值班干 部除解析相关政策细则外,还专门对接社保 局、做好须填表格打印等工作,协助130多位 符合年龄条件的村民 少跑腿 快速办好失地

随着值班工作量的增加 ,如何提高村干部 办事能力成为实现村民办事 最多跑一次 的 关键。在双溪村,55岁的徐秋云拥有多年治 村经验 ,是村民公认的治村 大管家 。该村成 立9人值班队伍后 新加入的年轻干部遇到房 产置换手续等问题都会请教她 年长干部与年 轻干部互助成长,干部办事能力提高了,也能 有效避免村民 多头跑 多头问 的情况。

集中力量 牢筑社会治理首道安全防线

党的十九大报告高度重视社会治理问题 , 明确指出了社会治理方面存在的问题(社会 矛盾和问题交织叠加 国家治理体系和治理 能力有待加强)。作为维持社会稳定的 首道 防线 ,农村基层组织能够在第一时间掌握社 情民意、回应民生诉求。村级干部值班制度落 实后 ,花街镇农村基层组织改善干群关系、化 解矛盾纠纷等作用得到进一步发挥。

在双溪村,记者见到当日值班村干部、上 不久的村支书潘耿时 .他正从农户家中讨论 土地流转事宜归来。目前,花街镇倪宅、潘宅 等相邻几个村以集体土地入股,企业投资建设 多肉花卉种植基地 共同打造 生态廊道+多肉 花卉 的 花花世界 ,为倪宅溪生态廊道两侧 增加观赏性。现倪宅溪沿线相关村土地流转 工作已基本完成、相关村联村干部、村两委包 括值班干部正积极与剩下的 散户 协商流转 事宜 避免土地流转经济纠纷 尽快将 花花世 界 打造成倪宅、潘宅、塘头应、双溪等沿线村 的新经济增长点。

改善农村社会治安也是村级值班制的重 点。花街镇62个行政村中,有不少村位置偏 远 ,民风淳朴 ,村民反映:山里风气普遍很好 , 很少有小偷小摸这些情况发生。村干部值班

新制度出台后,邻里因为田边地角、地界、沟渠 和宅基地等琐事引发纠纷找到值班室,也有干 部耐心地为他们化解矛盾,做到 大事化小、小 事化了 矛盾不出村 ,化解在基层 。

此外,花街镇下辖62个行政村,常住人口 28000余人,外来人口18000余人。针对外来 人口大量涌入带来的治安问题,村干部情况 清、人头熟、有多年威信等先天优势逐渐丧失, 村级值班干部、网格员与 四个一 平台的作用 开始凸显 穿上黄马甲上门讲解政策或者检查 出租房消防设施 ,也能够尽可能地获得外来务 工人员的配合与支持。

值班制度落实后,每个村都在暗自较 劲 ,有效激发了各村值班干部的斗志 村干部 主动担责驾驭复杂局面,杜绝互相推诿踢皮 球,防止社会矛盾激化。因为做事负责任、讲 效率、讲道理,花街各行政村干群关系也逐渐 通过值班制得到改善,看到身穿印有 今日我 值班,有事我来办 字样黄马甲的党员干部,很 多村民下意识表现出信任,有事找黄马甲逐 渐成为村民共识。干部值班制度与花街镇此 前网格员、四个一 平台共同成为基层社会治 理主力。

记者 陈慧